

斗山深处贫穷“移民”村翻篇

60岁黄泥坝以“怀旧”名义庆生

红绸舞、扇子舞、锡剧连唱……在斗山脚下的一片露天小广场上，村民们齐齐来看演出，互诉一甲子来的岁月变迁。锡山区锡北镇斗山村黄泥坝生产队1月8日上午举行了一场别样的怀旧庆生——20户村民共同庆祝这个沿河“移民”村诞生60年。

“我们以前都是周边村庄的穷苦无房农户。”现在的黄泥坝依然是一个地名，在称谓后缀上变成了“村民小组”。在黄泥坝整整当了30年生产队长的华德初今年83岁了，村集体庆生演出曲目的小广场就在他家的新房子前面。1962年时他要结婚，“当时太穷了，什么都没有，属于自己的住房都没有。”于是从“草塘里”来到黄泥坝，成家立业。

一穷二白的20户村民都是类似情况。八士地区拖儿带女的无房户们扎堆来到这个周边是一片山区、山路泥泞的黄泥坝，并在当年成立了黄泥坝生产队，开始垦荒、种地、挣工分。黄泥坝此前有一排沿河而建的20多间厂房——1958年时斗山一带开山采矿，在黄泥坝成立了一家石粉厂，两年多以后厂区关闭，厂房成了无房户们的政府“安置房”。“这个自然村的农田指标都是早先的住户们带来的，有水稻田64亩，桑田

十多亩。第一任生产队长名叫王生泉，带领大伙生产、改革。”老队长华德初说，因为没有任何资金、没有退路，村民们都特别勤奋，生产十分积极。改革开放后，村里人陆续开始翻扩建住房，现在都是楼房了。

“我家是6号，以前父母住在八士蔡家塘，来黄泥坝的时候我只有15岁，兄弟姐妹五个，家里十分困难。那个年代都要做活，因为人小力气小，农活做不动，向上申请和兄弟一起拖板车。”75岁的陈才兴早就将老屋翻建成漂亮的楼房，现在生活条件优良，已住在镇上多年。

沿着斗星路进来，就是黄泥坝。村子前面就是一条美丽的河流，沿河的湿地公园建设已进入收尾阶段。背靠泉山、出门见绿，黄泥坝地处一片美丽的公园环境中。“现在大伙的日子都翻篇了！”如今的黄泥坝村民组长朱小兴自豪地介绍，6岁时他就来这个村了，当过木匠，做过生意，看着昔日的穷村彻底成了过去式，全村群众都很激动，“大家商量着要办个开心的庆生仪式，外出的老人们都回来了。如今家家都有楼房，每户人家至少有两辆车，村民们的日子都越过越好。”

(晚报记者 陶洁)



冬练“三九”

1月8日，几名小朋友在无锡体育公园内踢足球。当日进入三九的第一天，不少无锡市民走到户外，坚持锻炼，以增强身体对寒冷的适应能力。

(还月亮 摄)

数字化转型成果显著 这个物流园区获得央视关注

本报讯 随着邮政快递企业加大科技研发应用，自动分拣在无锡各地的小型分拨中心和揽收端加快推广，无人仓、无人机已经在多个场景实现常态化运营，大数据、云计算等助力行业实现数字化、可视化和高效运营。近日，作为全国首个应用物联网整体解决方案的物流园区——菜鸟网络无锡空港智慧园区数字化转型成果获得央视关注。

据了解，菜鸟网络无锡空港智慧园区于2018年4月正式投入运营，主要服务于天猫超市以及与天猫商城合作的快消、美妆行业的商家，配送范围覆盖苏、锡、常、通等地区。这是一个以仓储、配送、分拨于一体的现代化物流产业园，也是中国智能物流骨干网苏南总部的中心项目。

走进园区，记者发现有近千台机器人正在忙碌地工作。据仓储运营经理顾庭中介绍，园区通过大规模运用Agv智能机器人、立体化无人仓库、机械臂与无人叉车、自动化交叉式分拣机

等智能设备，取代包裹和发货等简单重复性的人工劳动，运用智能化、柔性化的供应链管理，从而实现降本增效的目的。同时，园区基于IoT、边缘计算、人工智能各种技术打造智慧物流园，通过各种传感和识别技术将物物相连，让所有的设备通过安装传感器纳入管控，并给监控设备加入自主运算能力，可实时监控，自动捕捉，更快响应。

从仓储智能化到园区智能化，物流智能化的全覆盖实现从“人找货”到“货找人”的转变。园区现场的工作人员告诉记者：“现在，我们工作人员的职责更多的是监督的作用，监督机器的正常运转，现场一旦有突发的情况出现，第一时间进行人工干预解决，避免事故的进一步扩大。”目前，无锡园区内整个物流区货物的存放量是传统物流仓存的3-4倍，拣选工作较人工模式的效率提升3倍以上，人员的步行距离减少了95%，仓库的管理压力和难度不断下降。

(殷婉婷)



雏鹰展翅 乐声飞扬

昨天下午，“金色的梦”无锡市少年宫青少年交响管乐团首场音乐会举行。小孩子们用乐声记录心中的热爱和梦想，用音乐对新来的一年Say Hi!

(方正 摄)

“创投无锡”与和桥镇牵手

本报讯 1月7日，“创投无锡”太湖人才金融路演第108期系列活动在宜兴市和桥镇举行。

此次路演系列活动，采用线下路演+线上直播的方式，路演人才通过PPT演示，每个项目10分钟，专家点评交流8分钟。其中，孙毅飞的“制氢一体闭环减碳核心技术”、罗钰的“连续纤维智能化热塑复合材料产业化”、王霄宁的“自动驾驶多传感器融合及风险控制技术”等科技人才项目在专家点评环节得到褒奖和肯定。

目前，宜兴市和桥镇汽配产业、

环保产业、碳纤维产业的成长进步明显，截止到2021年11月份，该镇共有环保企业891家、碳纤维企业50家、汽配企业16家，共实现应税销售91亿元。在过去的1年中，当地企业富陶车辆、环球环境、鹏德汽配、奥华汽配、华恒碳纤维等享受镇级高质量发展奖励奖金100多万元，鹏德汽配、中碳科技等与南京工程学院、华达环境与南京农业大学开展产学研合作项目，企业生产和转型发展中的一些技术需求和困难迎刃而解。

(何小兵)

2022年1月11日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：桑达园 111#-113#、52#-61#，春城花园 51#-60#，停气时间为2022年1月11日08:00至2022年1月11日17:00，停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年1月9日

2022年1月11日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：紫金英郡西苑 51.52.53号，停气时间为2022年1月11日12:30至2022年1月11日17:00，停气时长为4.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年1月9日